77

猜

뭬

**▲▲** □法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞

今年1月发布的《"十四五"数字经济发展规划》,将发展数字经济提升到了国家战略位置。今年的政府工作报告中也提 出,要促进数字经济发展,加强数字中国建设整体布局。

在全国两会期间,数字经济是绕不开的议题。"元宇宙"概念受到追捧,背后带来怎样的风险,又该如何应对,防范新 型数字经济风险? 电子证照尚未形成国家标准,如何才能让电子证照真正在全国"畅行无阻",让数字"跑路"落到实处? 如何推动数字人民币加速落地,让数字人民币"飞入寻常百姓家"?代表委员提出了自己的真知灼见。

代表委员聚焦数字化转型建言献策:

# 让电子证照"畅行无阻"

#### 陈靖代表:

### 电子证照如何"一照走全国"

今年的政府工作报告中提出, 要基本实现电子 证照互通互认,对此,全国人大代表、上海市人大 常委会副主任陈靖深有感触,今年全国两会期间, 他就带来了一份有关推进数字化转型的代表建议。

陈靖代表注意到,随着上海"一网通办"改革 的深入,推行电子证照成为了实现全国政务服务 一网通办"的必然要求和重要支撑。

近年来,长三角一体化发展上升为国家战略, 在国家支持下,上海会同苏、浙、皖大力推进长三 角"一网通办"和电子证照互认共享,现已经实现 了企业营业执照、出生证、结婚证等30类高频电子 证照的互通互认、跨省调取、扫码亮证等基本功能。 国家层面,部分国家部委也正逐步推进本行业领域 电子证照的应用。

可陈靖代表还是敏锐地捕捉到目前电子证照工 作所存在的问题。首先是部分高频电子证照尚未形 成国家标准, "各地区在实际操作中做法不一,有 的地区未采用标准版式文档格式、有的地区未使用 数字签名等必要技术手段, 使得部分省市签发的电 子证照在本地区以外的使用效力受到影响,阻碍了 电子证照跨地区互认应用。"陈靖代表说。

其次, 跨地区应用条块关系尚未理清。以电子 驾驶证为例,各地因为技术标准、应用模式与政务服务"一网通办"不同,用户还需下载单独 APP, 且仅能用于全国公安系统查验,对于线下办理其他



全国人大

政务服务事项尚无法支持,形成"证照孤岛",人民 群众办不同事要下载不同的 APP。

那么如何才能让电子证照真正在全国"畅行无 阻", 让数字"跑路"落到实处呢?在陈靖代表看来, 还必须加强电子证照跨区域互认顶层设计。他建议相 关国家部委依托全国政务服务一体化平台,制定身份 证、驾驶证等高频电子证照的国家标准,打造更加标 准化、规范化、便利化共享的电子证照应用。

"建议国家相关部门开放电子身份证、驾驶证 等高频电子证照系统权限。"陈靖代表建议,通过赋 能各地区将电子驾驶证应用能力与本地区电子证照 库进行融合,为用户提供"整体政府服务"

陈靖代表还进一步建议, 在长三角地区开展电 子身份证、驾驶证等高频电子证照跨省互认共享探 索、试点,率先形成相关证照标准、技术规范、应 用模式,努力实现"一网通·一卡通·一码通"和免

#### 谈剑锋委员:

# 加强"元宇宙"市场监管 防范新型数字经济风险

身为第五空间信息科技研究院院长,全国政协 委员、上海市信息安全协会名誉会长谈剑锋一直持 续关注数字化问题。从人脸识别数据安全, 到数字 化转型,近年来,他每年的提案几乎都与之相关。 今年两会上,谈剑锋再次聚焦"元宇宙"热点问题 递交提案

"元宇宙"概念逐渐受到追捧,作为 去年起, 联通物理世界和数字世界的重要新兴产业, 宙"将重塑数字经济体系,重构人类生产生活方式。

但在喧嚣背后,也有许多以"元宇宙"为噱头 的市场乱象滋生,同时带来新的风险。对此,我们 该如何应对?又该如何监管?

"应对元宇宙市场乱象,应提前布局元宇宙行业监管、技术研发和舆情引导。"谈剑锋委员说。

在谈剑锋委员看来,数字经济要深化发展, 须要和实体经济融合发展。要谨防资本利用国家发 展规划和热点概念,让国民误解国家产业政策,误 导地方产业规划的落实,产生新型数字经济监管风 险, 出现新的虚拟经济泡沫。

"我们发展数字经济是有底气的,但与此同时 也要防止个别人钻政策红利'空子'、割投资者'韭 菜'。"谈剑锋委员认为,要在坚持底线和红线的基 础上加强监管,加紧制定相应准则和规则,引导社 会资本投向原创性、引领性创新领域, 也要突破现 有约束, 为产业发展提供一定包容度。还要注重用 技术打造国家数字经济的核心竞争力, 做好数据安 全防护, 切实有效防范各类技术、市场、业务等风 险叠加。

谈剑锋委员调研发现,虽然目前"元宇宙"社 区运营者仍然宣称这是一个去中心化的社会, 但其 实治理、交易等规则都由企业巨头把控和引导。为 此,他建议,提前研究政策,布局行业监管。由政



府有关部门牵头,对以"元宇宙"概念运营网络社 区、网络游戏、网络交易的企业,依据《网络安全 《数据安全法》《个人信息保护法》 《关干防 范代币发行融资风险的公告》等法律规范要求进行

谈剑锋委员同时建议,跟踪研究"元宇宙"概 念中产生的新模式、新机制,根据需要提前研究制 定监管法律和规范。如制定备案登记制度、运营交 易模式监管制度,提前防范系统风险。

谈剑锋委员认为,技术层是"元宇宙"的领先 场景,是大型企业与跨国公司角逐的关键领域。抢 抓"元宇宙"产业发展机遇、前瞻性布局关键核心 技术与重大应用场景,是占据未来竞争制高点一个 重要方向。因此,谈剑锋呼吁系统布局"元宇宙" 核心技术,特别是在元宇宙产业的基础领域,如芯 片、系统、工具等。

"目前,资本市场对元宇宙的过热投入,以及 社交媒体如火如荼的宣传,容易对社会公众产生误 导或不良影响。"谈剑锋委员建议进一步加强舆论引

不久前,中国银保监会已经作出《关于防范以 "元宇宙"名义进行非法集资的风险提示》。"我们应该避免出现利用'元宇宙'社区进行社会舆情引 导,冲击金融、经济模式等情况,倡导理性看待元宇宙 概念股的疯涨,平衡市场发展、社会治理和基本价值 观引导,防范负面引导效应。"谈剑锋委员说。

### 部志清代表:

# 让数字人民币 "飞入寻常百姓家"



作为金融业推进数字化转型的代表,数字人民币开 始走入人们的生活中,使用场景正由衣食住行延伸至生 活百态。但与数字化转型的需求相比,目前数字人民币 的分发和流通还是显得不足。今年全国两会期间,全国 人大代表、致公党中央委员、上海市委专职副主委邵志 清就扩大分发流通范围和应用场景,推动数字人民币加 速落地,提出了代表建议。

邵志清代表表示,数据显示,从2021年6月30日 至 2021 年 10 月 22 日,累计开通的数字人民币个人钱 包从 2087 万个增加到 1.4 亿余个; 累计交易从 2021 年 6月30日的7075万余笔、345亿余元扩大到1.5亿余 笔、620余亿元。数字人民币 APP 也已上架各个安卓应 用商店和苹果应用商店。

但值得注意的是,数字人民币在银行分发端和公众 流通端领域尚需继续完善,目前还存在分发流通渠道偏 少、应用场景不够丰富等问题。

在邵志清代表看来,数字人民币应用主要涉及3个 层面:第一是顶层加密端,这部分由央行主导,涉及数 字货币的安全算法及存储,不同于微信、支付宝、银联 钱包等第三方支付机构的产品,数字人民币是真正意义 上的法定数字货币。第二是银行分发端, 即各家商业银 行核心系统(CPS)改造。这次上架的数字人民币(试 点版)APP中,支持中国工商银行、中国农业银行、中 国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银 行、招商银行、网商银行(支付宝)和微众银行(微信 支付)等9家金融机构添加数字人民币钱包,大型商业 银行居多,大量股份制商业银行、城市商业银行、农村 商业银行、民营商业银行等还没有覆盖。第三是公众流 通端,涉及面最广,建设周期最长,而这也是难度较大 的一块。邵志清代表指出,线上目前主流的 APP 接入 了数字人民币,但用户体验有待改进完善,必须要通过 数字人民币申请子钱包与相关 APP 绑定后,才能在对 应 APP 上进行支付,否则在支付时不会显示数字人民 币选项。而线下则涉及 POS 终端、二维码、ATM、智 能穿戴等硬件设备改造。 "POS 机具与 ATM 机具的改造难度较大,成本很高。"邵志清代表说。

为推广数字人民币应用,他从银行分发、公众流通 与应用领域3方面提出了建议。

在银行分发端, 邵志清代表建议, 加快推进股份制 商业银行 CPS 改造进度,至少满足当前主流 18 家银行 的绑定需求。针对数字人民币目前仅支持借记卡绑定功 能,适时加入信用卡钱包绑定功能

在公众流通端,邵志清代表建议在所有 APP 支付 环节直接增加数字人民币支付选项,改进提高 APP 便 利化程度,不断增加用户粘性。

在应用领域, 邵志清代表建议加快改造进度, 开设 数字人民币银行账户,推出数字人民币存款、取款、贷 款业务,推进数字人民币与现有电子支付工具间的交 互,试点在大宗商品交易、电子商务、商场购物、餐 饮、外汇兑换、跨境支付等领域不断丰富应用场景, 使 数字人民币的全面应用加速落地。